

# 宁波6件(组)珍贵档案 新近入选浙江档案文献遗产名录

本报讯(通讯员姚佳倩 记者王佳)记者昨日从宁波市档案馆获悉,由市档案馆保管的《宁波和丰纺织公司档案(1906—1953)》《宁波灵桥史料》、天一阁博物院保管的《天一阁藏明代科举录》《天一阁藏明代地方志》、宁海县文物保护单位保管的《董保暄日记》、余姚市档案馆保管的王阳明《梦中郭景纯自述诗》拓本共6件(组)珍贵档案,入选第五批浙江档案文献遗产名录。

此前,《清代家书》《象山玉泉盐场档案》等5件(组)档案文献已入选。至此,宁波有11件(组)档案文献入选浙江档案文献遗产名录。

档案是历史的真实记录,是党和国家的宝贵财富。名录的建立,有力推动了珍贵档案文献的保护和宣传。

据悉,全市各级档案部门将联合相关单位在前期整理挖掘的基础上,持续做好入选档案文献遗产的“后半篇文章”,通过“征编展览”,进一步扩大档案文献遗产的社会影响力。同时推动档案文献遗产保护传承融入城市建设发展,为宁波现代化滨海大都市建设贡献档案力量。

## 延伸阅读 宁波档案文献珍珍

### 《清代家书》

市档案馆馆藏《清代家书》是一堂老人与儿子融儿之间的书信往来,共计46件,分别书于光绪二十三年(1897)腊月二十六日、光绪二十四年(1898)正月二十九日、二月初七日、六月十八日、七月二十日及十月十五日等。

46件信函中,21件是完整的,其余信函有散佚。这批家书蕴含大量晚清时期的政治、经济及社会生活信息,内容涉及晚清选官制度、幕府制度、土地租佃、民变及清代官吏为政观、价值观等,具有很高的史料价值。

### 《宁波和丰纺织公司档案(1906—1953)》

宁波和丰纺织公司成立于1905年,是宁波工业“三支半烟

《宁波和丰纺织公司档案(1906—1953)》较为完整地记录了该公司创立、发展、鼎盛、艰难曲折和改造的历程。

内容包括营业执照、会议记录、帐略汇刊、生产计划等,是认识和了解宁波纺织公司的第一手资料,更是深入研究近代中国民族企业组织结构、公司制度及其变迁、企业家精神、红利分配方式、融资途径等的珍贵史料。

### 《宁波灵桥史料》

灵桥是宁波最早的跨江大桥,在宁波人的心目中如同城徽。其原为木制船桥,断链、沉舟、溺人的惨剧时有发生。1922年到1926年,曾有两次颇具规模的改建筹备活动,都因为战事而中止。1931年,第三次筹备改建行动启动,筹备委员会从沪甬两地筹资70余万元。1936年6月,钢拱灵桥终于建成。

市档案馆馆藏《宁波灵桥史料》,包括灵桥的老照片和史志碑记、筹建经过、工程概况等档案,其中的《重建灵桥纪念册》由弁

言、序、题字、铜图、沿革、灾变、碑记、跋等12部分内容组成,收录了灵桥建成时各地同乡会和社会名流的题词、灵桥全图等,对于研究灵桥历史有重要参考价值。

### 王阳明《梦中郭景纯自述诗》拓本

余姚市档案馆馆藏《梦中郭景纯自述诗》拓本共计28片,为王阳明题壁手迹,书于明正德十五年(1520),系木板重刻拓本。

拓本原收藏人为曾经担任过余姚县长的培福说,2011年1月由余姚籍人士方松堂捐赠给余姚市档案馆。

从拓本笔迹判断,并结合前人和专家的认定,此拓本属王阳明手迹无疑。因题壁无存、拓本原板已毁,又具有特殊的历史背景、流传经历,此拓本已属稀世珍品,具有极高的收藏价值、历史文献价值和艺术审美价值,为研究王阳明的生平和思想提供了直观的实物资料。

## 连续两周全国前十 他们选择“奔涌而来”



“奔涌而来”新春万企引才月——“大优强”、单项冠军、专精特新“小巨人”企业特色专场招聘会。(王婧霞 摄)

见习记者 王婧霞  
通讯员 任 社

2025年春节后第二周,宁波人力资源市场依旧热闹。来自智联招聘的《2025年春招市场行业周报(第二期)》显示,宁波求职者人数环比增速达35%,在全国38个重点城市中排名第七,这已是宁波连续两周在全国前十霸榜。

春节后至今,宁波依托“浙江人力资源大市场”平台,线上线下举办各类人才招聘活动91场次,共有5568家企事业单位参会,推出2.9万余个、13万余人的岗位需求,吸引107281名求职者进场求职。

“宁波经济发展势头良好,城市服务贴心,政府主办的招聘会有保障,就打算过来看看,希望能找到符合个人发展的工作。”中国矿业大学土木工程专业的张同学通过“浙江人力资源大市场”平台,报名参加了宁波“大优强”、单项冠军、专精特新“小巨人”企业特色专场招聘会。福建姑娘小陈是在甬高校毕业生,因宁波知名企业众多,也早早打定主意留甬就业。

除了高校毕业生,产业工人也纷纷经老乡介绍奔赴宁波。河南平顶山的武圆圆和男朋友周晓

锦,正月初八就到宁波隆源精密机械有限公司报到,他们租住的公寓离单位仅1公里,享受“拎包入住、管家随叫随到”的服务,直夸“宁波让人感到很安心”。

作为全国制造业重镇和外贸第五城,宁波2024年地区生产总值18147.7亿元,同比增长5.4%,强劲的经济增长带动企业用工需求激增。

贝发集团招聘负责人黄宇鑫称,2024年公司业绩与利润都增长20%以上,今年公司在津巴布韦、尼日利亚设立自主品牌中心,已斩获80万美元意向订单,急需小语种国际化人才;海天塑机集团有限公司的研发、销售等岗位需求较去年增加100人,以支持在东南亚、非洲等地新基地的建设和电动驱动技术革新;镇海石化建安工程股份有限公司计划招聘设备研发、施工技术类5类岗位员工,填补67人的用工缺口。

为欢迎“奔涌而来”的求职者,宁波推出一系列引才举措。2025年宁波市新春万企引才月开展350余场各类引才招聘活动,涵盖高校毕业生供需洽谈会、重点产业行业特色招聘会及全国巡回招聘、校园招聘等。同时,以“七天免费住”“直达接驳车”等举措解决求职者落脚难题,就业导师全程“陪跑”,全方位助力求职者,推动城市与人才同频共振、共同发展。

## 宁波美术馆莫奈真迹备受追捧

离撤展还剩10天,想打卡请抓紧

本报讯(记者黄银凤 通讯员徐良)“光影悦动”——宁波美术馆馆藏经典油画展正在火热展出,法国画家克劳德·莫奈的两幅真迹成为本次展览的焦点。

本次展览是宁波美术馆为庆祝建馆20周年而特别策划的,展出的21件经典油画,聚焦印象主义与后印象主义及其影响下的国内外经典油画作品,其中包括印象派巨匠莫奈的《退潮时的马》和《冬天的吉维尼入口》。

据统计,蛇年春节假期宁波美术馆接待观众近4万人次,其中2月1日接待观众5300余人次,创单日观众接待量历史新高,持续高涨的参观热潮,显示了莫奈作品的巨大魅力,以及观众对艺术的高度热情。

“无需远渡重洋,在‘家门口’便能欣赏莫奈的两幅真迹,真是令人感到惊喜。”上周末,带着儿子特意来宁波美术馆打卡的市民蔡女士兴奋地告诉记者。



莫奈真迹《退潮时的马》(局部)。

莫奈的画作不仅吸引了本地观众,也吸引了来自全国各地的艺术爱好者。春节期间,有外地观众驱车百余公里专程前来参观,高峰时

段,观众需排队等候约1小时才能进入“光影悦动”展厅。许多观众表示,欣赏莫奈的画作,不仅是视觉上的享受,更是心灵上的触动,让人在



莫奈真迹《冬天的吉维尼入口》。(黄银凤 徐良 摄)

繁忙的生活中找到片刻的宁静。

需要提醒的是,莫奈的两幅真迹展出至3月2日,想去打卡的市民游客可得抓紧了。

## 乡村夜校“流动开课” 文化种子扎根发芽

记者 水蓝薇 通讯员 胡立琼

2月19日19时,慈溪胜山镇镇前村的文化礼堂里响起了音乐《世界赠予我的》,十多名学员在舞蹈老师杨小丽的指导下跳起了水兵舞。他们当中既有本村村民,也有从邻村赶来的。

“老师教得仔细,我们学得也很开心。”胜山镇四灶村村民周女士说。

去年3月,胜山镇启动了“周三礼堂夜校”,每周三晚上轮流在各个村庄开办夜校。夜校开设了五类课程,包括理论宣讲、国学研读、艺术和体育、技能培训、知识科普。此举旨在提高村文化礼堂的利用率,丰富村民的精神文化生活。

该镇下辖11个建制村,“周三礼堂夜校”每周都会去不同的村庄“串门”。为何不在固定的地点开课?该镇相关负责人解释,如果地点固定,夜校辐射的范围有限,只能吸引开课地点及周边地区的学员;让夜校“流动”起来,可以扩大其影响力。

对于音乐、书法等学习周期较长的课程,授课老师会提前告知学员下次开课的地点,镇村也会在微信群等线上平台发布课程信息。

镇村合力,整合社会各界的

教育和文化资源,通过购买服务、志愿服务等方式,推出各类课程。今年1月,该镇对各类资源进行重新整合,形成了“文化特派员+文化合伙人+文艺爱好者+村民”的授课模式。

该镇遴选了一批文艺骨干作为文化合伙人,在文化特派员的指导下为村民授课。每个村安排一名文艺爱好者,他们与文化特派员、文化合伙人联络,反映村民需求,商讨课程设置,并组织村民参加夜校。

杨小丽是一名文化合伙人,“村民喜欢叫我老师,但其实我也是学员。文化特派员给了我很多指导,我也经常去别的村学习面点制作等课程。”

夜校在“流动”,文化的种子在扎根、萌芽。胜山镇的各个村庄也自发组织常态化的文化活动,开设本村特色课程。在文化合伙人的支持下,大湾村文化礼堂引入越窑青瓷课程,教授青瓷历史知识和制瓷技艺;镇前村经常组织村民排练歌舞,村民编排的舞蹈在2024年慈溪市广场舞大赛中获得了一等奖。

接下来,胜山镇会将“周三礼堂夜校”和志愿服务、传统节日等主题活动结合起来,推出更多的新时代文明实践项目,丰富“我们的家园”建设载体,探索“家园乐”新路径。

## 昼夜奋战 建大桥

2月18日清晨,杭甬复线宁波三期项目甬江特大桥58号主塔正在进行下横梁浇筑施工,现场机械设备昼夜不停,工人轮班上阵连续作战,于次日凌晨完成了第一次浇筑。

58号主塔下横梁高7米、宽12米、长37.2米,将分二次浇筑施工。

据了解,浙江交通集团杭甬复线宁波三期项目于去年8月全面开工建设,计划于2027年底建成通车。甬江特大桥是该项目的重要节点工程,目前正朝着今年主塔封顶的目标稳步迈进。

(唐严 姚峰 杨发明 摄)



## 电力护航订单翻倍 “零距离”服务助企冲刺

见习记者 赵煜  
通讯员 胡云杰 王露婧

“根据能效分析,建议部分产线调整峰谷用电时段,每月可降本近5%。”昨天早上,在宁波吉德电器有限公司的配电房内,国网宁海县供电公司大客户经理俞易廷一边检测设备,一边与企业探讨用电优化方案。

这份“量身定制”的用电方案,源自国网宁海县供电公司对企业764家视上企业的动态监测——通过营销系统历史数据建模,生成企

业“产能指数”,精准预判用电需求。吉德电器生产车间内流水线高速运转,工人作业热火朝天。这家家电企业的订单量已排至二季度末,同比翻倍,预计年产值首次突破50亿元。

“用电负荷激增,供电公司第一时间帮我们完成了增容改造,现在开足马力生产,毫无后顾之忧!”吉德电器设备科经理吴行杰指着轰鸣的设备说。

30公里外的宁波南部滨海新区,另一场“电力问诊”同步进行。国网宁海县供电公司客户经理

徐超带着“电量能效分析图”,走进了东方日升能源股份有限公司的新厂区。

这座投资152亿元的光伏基地内,HJT电池片以每分钟3000片的速度下线,全速运转的生产线每年需消耗数亿度电。“我们通过光伏+储能系统,将70%的用电需求转为绿电,供电公司每月上门‘把脉’更让生产无忧。”HJT事业部总经理江洪波说。

目前该厂区光伏装机容量达47兆瓦,年减碳量相当于种植了2.6万棵树。

分布式光伏、储能设备、充电桩等1520个可调资源实时聚合,精准预测园区负荷波动;企业碳排放强度、能耗趋势等12项指标形成“数字体检报告”,提前预警用能风险……在宁海供电能源数据管理平台上,跳动的数字正重构能源服务模式。

“我们正在搭建全域能源大数据平台,未来将接入87.28万千瓦清洁能源装机和全域充电网络。”国网宁海县供电公司相关负责人透露,该平台可实现光伏、储能等分布式能源的智能调配,企业突发停电风险将下降40%。

记者 陈结生  
通讯员 宣佳含 周宣羽

春节的热闹与喧嚣过去后,宁波水产品批发市场稍显冷清。昨天一早,随着渔获陆续抵达市场,不少市民闻讯赶来购买。

经营户毛坤良告诉记者,目前海鲜价格与春节前相比出现了40%至50%的下跌。举例来说,春节前,条重7两至8两的鲳鱼,售价高达300余元一斤,如今仅需150元至160元一斤;条重一斤半以上的雷达网油带,从春节前的150元至160元一斤骤降到80元至90元一斤,降幅高达40%。野生黄鱼价格降幅超过一半,条重一斤左右的从900元

一斤跌至400元左右一斤。

毛坤良坦言,当前海鲜已跌至“底价”,但品质仍属上乘,此时购买非常实惠、划算。

经常户毛位伦分析,春节期间受冷空气影响,渔船迟迟无法出海;这两天,期待已久的鲜货终于到港,吸引不少人前来采购。

记者了解到,现在本地野生的红膏梭子蟹,每只6两以上的批发价约为200元一斤,6两以下的批发价约为150元一斤,而4两以下的批发价则为100元一斤。相比之下,春节期间6两以上的梭子蟹售价高达300元左右一斤。

市场相关负责人表示,随着渔船大批量回港,海鲜价格将进一步回落,为消费者带来更多实惠。